

推动经济高质量发展和生态环境高水平保护

# 河北帮扶万余企业提升治理水平

◆本报记者周迎久 张铭贤

“截至目前,河北省共帮扶包联企业11200余家,出动帮扶人员12万余人(次),切实帮助企业解决了一大批生产发展和环境保护中存在的实际困难。”这是记者从近日河北省政府新闻办召开的“河北省包联帮扶企业解决治污难题”新闻发布会上获悉的。

## “一把手”带头包联,业务骨干点对点帮扶

“石家庄市政府要求我们在年底前完成退城搬迁,企业新厂区位于宁晋盐化工循环经济园区,一期已经搬迁到位。但是,由于园区污水集中处理能力有限,二期迟迟无法入驻。”

今年7月18日,在了解到石药集团河北华荣制药有限公司遇到的难题后。河北省生态环境厅党组书记、厅长高建民立即带领调研组赴宁晋县现场解决问题。

在河北省生态环境厅调研组的推动下,宁晋县政府及园区负责人当场立下限期整改“军令状”,搬迁企业也吃下了一颗“定心丸”。

推进“石药搬迁”是河北省生态环境厅扎实开展“万名环保干部进万企、助力提升环境治理水平”主题实践活动的一个缩影。

“生态环境部门在肩负环境执法、环境监管的职能之外,还要负起环境管理、环境服务的责任。”高建民表示,只有扎扎实实走进一线,才能真正了解企业在环境治理中的诉求,精准解决企业环境问题,为企业绿色发展提供高质量服务。

“一把手”带头包联企

业,全系统省、市、县三级业务骨干人员点对点帮扶企业,保障了“万名环保干部进万企、助力提升环境治理水平”主题实践活动扎实推进,取得实效。”河北省生态环境厅环境监察专员张桂生介绍说,主题实践活动自2月启动以来,省、市、县各级生态环境部门“一把手”选择治理任务重、提升难度大的企业作为包联帮扶对象,协调推进问题解决。同时,各地还结合区域实际,优选业务素质高、工作作风硬朗的业务骨干积极参与到帮扶工作中,从调查摸底、提出建议、跟踪整改、复查回访到考核验收,实行点对点的指导帮扶。

据统计,河北省“万名环保干部进万企、助力提升环境治理水平”主题实践活动开展以来,全省共帮扶包联企业11200余家,出动帮扶人员12万余人(次),发放生态环境法律法规、环评政策百问百答等各类宣传材料6.6万余册,培训人员6.65万人(次),梳理环境问题13700个,切实帮助企业解决了一大批生产发展和环境保护中存在的实际困难。



图为河北省生态环境厅执法人员到企业开展现场执法帮扶活动。 王宏亮摄

## 查隐患补齐短板,环境执法实现三转变

“感谢帮扶人员为企业生态环境治理提出好的意见建议,帮助我们节约了6万多元的资金,还提升了治理效果。”7月31日,石家庄市嘉宇同创管业有限公司给河北省生态环境厅专门写信来感谢信。

“不仅要查企业是否超标排污,还要帮扶企业尽快达标排放。主题实践活动的开展推动了河北省生态环境执法方式的转变。”河北省生态环境厅生态环境执法局局长任立强介绍说,在主题实践活动中,河北省各级帮扶人员采取深入企业一线,与企业负责人、一线职工座谈及专家会商、执法检查、培训指导等多种形式,帮助企业查找环境违法问题隐患,指导企业制定整改提升方案,创新了工作思路,环境执法实现了“三个转变”。

任立强介绍说,“通过主题实践活动,河北省实现了从单一执法向联合包联帮扶转变,帮扶人员来自系统各业务部门,改变了执法部门单打独斗的局面;实现了分散的日常监管向日常监管与包联帮扶并重转变,帮扶人员通过‘体检式’检查指导,推动企业全面提升环境管理水平;实现了单纯执法向执法与服务并重的转变,边执法边普法,边

普法边提升,努力推动环境执法法律效果、社会效果和工作效果的有机统一。”

据了解,在主题实践活动中,河北要求帮扶人员主动了解企业需求、查找隐患和短板,提出切实可行的环境治理方案,促进企业提升环境治理和管理水平。活动开展以来,河北省各级帮扶人员共提出意见建议18349条,查找环境违法问题隐患3469个,发放环境违法问题隐患提示函1700余份,避免了一罚了之、以罚代改问题,有效提升了企业环境治理和管理水平。

## 提建议跟踪整改,企业环境治理上水平

“主题实践中,河北省坚持不解决问题不换届,不提升治理水平不换届,确保活动取得扎实成效。”张桂生介绍说,全省各级生态环境部门坚持法律政策进企业、热情服务进企业、柔性执法进企业、先进技术进企业,多点发力,扎实推进,在提升企业治理水平的同时,为企业高质量发展提供了保障。

“以前执法人员进门,就是‘挑毛病、写罚单’,现在,是给我们‘解疙瘩、出主意’来的。”衡水市金太阳输送机械工程有限公司环保部门负责人乔宁宇对此深有感触,今年7月,生态环境部应急减排措施指导意见出台,衡水市生态环境帮扶人员就逐字逐句

地向企业宣讲了政策,并逐条对照标准指导企业提升治理措施。经过一系列整改提升,乔宁宇所在的企业在河北省铸造业绩效评级中获得了好成绩,在重污染天气应急减排中部分工序可以免于停产。“仅此一单,就可以帮助企业秋冬两季创造近千万元的营收。”乔宁宇说。

记者采访中了解到,主题实践中,衡水市共确定帮扶企业847家,经过近一年的跟踪帮扶,这些企业在各类检查中发现环境问题数量由2018年193家(次)下降至今年的89家(次),下降率53.9%;立案处罚案件数由2018年的90家(次)下降至63家(次),下降

率30%,行政处罚金额由2018年的285万元下降至214万元,下降率25%。环境问题少了,排放标准高了,主题实践中,河北省对自觉遵守、主动治污、主动减排的企业,实施奖优罚劣差异化管控措施,对战略性新兴产业、现代服务业、环保“领跑者”企业和环境友好的成长型中小微企业,加大扶持力度,引导企业规范发展、做大做强;对于不符合产业政策、手续不全、治理无望、不能稳定达标排放的企业,坚决予以取缔;对于高耗能、高污染的工业企业,从严从紧监管;对屡查屡犯、拒不整改、偷排偷放、长期超标排放的企业严厉打击、依法惩处。

严格的督察执法推动了河北省生态环境保护督察工作,对石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊和沧州市开展督察,对沧州市开展水污染防治专项督察,督促各地严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”和属地管理责任。

用好考核指挥棒,强化奖惩问责,河北省制定实施了全省大气和水环境质量通报排名奖惩问责办法,2019年以来,对空气质量不降反升的5个设区市政府和79个县

## ◆张铭贤 董文祥

在享誉全国的“钢铁之城”河北省武安市,从事生态环境监管工作被人们认为是一件“苦差事”。这份“苦差事”,焦广斌一干就是20年。近日,河北省大气污染防治工作领导小组办公室印发表彰通报,决定授予焦广斌等10名同志“美丽河北·最美蓝天卫士”称号。

外表温和、执法严格,现任邯郸市生态环境局武安市分局监控中心主任的焦广斌,骨子里有股不服输的韧劲。

“刚毕业那会儿对环保是两眼一抹黑,搞不懂业务怎么去监管企业、怎么去指导企业提升治理水平。”20年来,不断的钻研学习让焦广斌逐渐成长为“百事通”“不倒翁”的专家型环保人。2010年以来,焦广斌先后主持编写了《环境现场执法工作手册》《重点行业排污核算办法》《排污申报指南》等小册子,成为指导企业申报和现场执法的口袋书。

武安市是河北省的重工业城市,如何让环境监管更高效、更精准?焦广斌深入企业开展调查研究,推进全市钢铁、焦化、水泥、电力等重点企业安装高精度在线监测设备240多套,推进砖瓦、铸造、白灰等小型企业安装在线监测设备170多套,通过开展在线监测,倒逼企业不断提升治理水平。

有了监测设备,还要保障数据真实有效。为了拿到真实数据,有恐高症的他爬上六七十米的烟囱,从不畏惧。焦广斌说,监测数据不真实就不能反映企业的治理水平,要让在线数据成为不可触碰的带电高压线。

2017年9月,焦广斌通过监控平台发现一家企业在线数据烟气含氧量过高,经调查发现企业涉嫌通过稀释烟气对在线数据弄虚作假,在他的坚持下,这一违法案件被移送公安,3人被行政拘留,企业被责令停产。这是武安市第一起在线数据涉嫌弄虚作假案例,在社会上引起了强烈反响。

以自己的铁面无私,坚守环境监测数据红线,据统计,2018年,经焦广斌查处的在线超标和不正常运行案件19起,立案处罚156万元;2019年以来,查处在线超标和不正常运行32起,立案处罚240余万元。

坚持技防和人防相结合,焦广斌在推广在线监测等智慧环境监管手段的同时,还研究探索了“在线专家+执法骨干”和“日常巡查+夜查晨查”等执法检查模式,对重点排污单位开展污染源自动监控设施专项执法检查行动。加强与公安部门的配合,对自动监控弄虚作假的企业,坚持“零容忍”,保持环境执法高压态势。

据不完全统计,2019年以来,焦广斌坚持夜查、晨查90多次,查处违法行为30多起。

90多次晨查、夜查,意味着90多个不眠之夜,正是有了焦广斌这样的生态环境监管人员的辛苦付出,才有了生态环境质量的持续改善。

# 坚守数据真实的「生命线」

——记邯郸市生态环境局武安市分局焦广斌

## 河北建成 ODS 重点实验室

为开展消耗臭氧层物质专项行动提供支撑

本报讯 河北省生态环境监测中心 ODS(消耗臭氧层物质)重点实验室近日顺利通过考核,取得了相关资质。河北省 ODS 重点实验室的建成,将为河北开展消耗臭氧层物质专项行动提供强有力的技术支撑,并将保障相关执法行动的顺利进行。

去年以来,为进一步打击非法生产、销售、使用涉 ODS 行为,配合执法部门开展专项行动,河北省生态环境监测中心谋划建立

ODS 重点实验室。

今年10月,根据国家计量认证环保评审组和中国环境监测总站相关要求,河北省生态环境监测中心组织技术人员,完成了相关认定材料准备工作,并赴中国环境监测总站进行了持证上岗考核。经过严格的理论考试、实际样品测试、加标回收测试等多项考试环节,河北省生态环境监测中心最终顺利取得了相关标准资质,ODS 重点实验室成功建成。 靳睿杰

## 石家庄督查破坏生态环境问题整改

确保按时限高质量完成整改

本报讯 河北省石家庄市政府副市长蒋文红近日赴灵寿县督查违法违规破坏生态环境问题整改工作,要求各级领导干部要提高政治站位,攻坚克难,加快推进,确保按时限要求高质量完成整改。

蒋文红带领石家庄市生态环境局、水利、自然资源和规划、林业等部门负责人,对灵寿县生态环境问题整改情况进行了现场督导。在随后召开的石家庄市违法违规破坏生态环境问题整改工作调度会上,蒋文红分别听取了全市及灵寿

县专项整治工作进展情况汇报。

蒋文红指出,专项整治违法违规破坏生态环境问题,关系人民群众的切身利益,各级各有关部门要高度重视,进一步提高政治站位,强化措施,确保高质量完成整改工作。

蒋文红要求,要分工合作,充分发挥各县(市、区)的主体责任,加快工作推进。要加强组织领导,密切配合,统筹协调,形成合力。要加强监督检查,对生态环境问题高发领域进行不定期巡查,严防问题反弹。 郭运洲



邯郸市生态环境局鸡泽县分局全力推进非道路移动机械登记编号及管理工作,截至目前,已检测非道路移动机械251辆,对检测合格车辆做好登记编号工作。 甘冲摄

# 河北强化督察执法推进生态环境质量改善

在全国较早启动第二轮省级生态环境保护督察

本报记者周迎久 张铭贤 石家庄报道 用最严格制度最严密法治保护生态环境。2019年,河北省进一步完善生态环境保护体制机制,强化督察执法工作,解决了一批突出环境问题,推动了生态环境质量的持续改善。

“推进生态环境治理体系和治理能力现代化,河北省坚持积极探索、大胆创新,持续深化生态环境保护领域改革。”河北省生态环境厅党组书记、厅长高建民介绍说,围绕健全法规体系、完善监测网络和体系、健全生态环境管理制度、深化“放管服”改革等方面,河北省出台了“一揽子”新政策、新措施,不断完善生态环境保护体制机制,为生态环境治理提供法律法规、制度标准支撑。

完善法律法规,《河北省生态环境保护条例》启动全面修订工作,《白洋淀生态环境治理和保护条例》、《河北省机动车和非道路移动机械排气污染防治条例》提请审议,扬尘污染防治办法、施工场地扬尘污染防治标准制定并实施,全省生态环境保护法律法规进一步完善。提升生态环境监测能力,河北在全省建成市、县、乡、开发区、港口作业区全覆盖的环京津冀空气质量监测网络,在全省八大水系设置678个监测断面,健全生态环境管理制度,河北省开展了固定污染源清理整顿试点,完成有色金属、陶瓷等2893家重点企业国家版排污许可证核发工作;对11285家企业进行环境信用评价,加大对“黑名单”企业的惩戒力度;推动生态环境损害赔偿制度改革,

完成承德宽城县外来危废非法倾倒生态环境损害赔偿案件磋商和资金缴纳。深化“放管服”改革,河北组织开展了“万名环保干部进万企、助力提升环境治理水平”主题实践活动,受到了企业的好评和认可。

坚持有法必依、执法必严,河北省在完善体制机制基础上,进一步加大生态环境保护督察执法力度。“今年以来,河北省先后组织开展了大气、水和‘利剑斩污’等专项执法行动,统筹省市县三级执法力量,采取混合编组、巡回执法、交叉执法、暗查暗访等方式,严厉打击环境违法行为。”河北省生态环境厅生态环境执法局局长任立强介绍说,截至目前,河北省各级生态环境执法部门累计出动执法人员121万人(次),现场检查企业40余万家(次),发

现各类环境问题78993个,各级生态环境部门共立案处罚16994件、罚款8.59亿元,分别“放管服”改革,河北组织开展了“万名环保干部进万企、助力提升环境治理水平”主题实践活动,受到了企业的好评和认可。

坚持查企与督政相结合,河北在全国较早启动了第二轮省级生态环境保护督察工作,对石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊和沧州市开展督察,对沧州市开展水污染防治专项督察,督促各地严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”和属地管理责任。

(市、区)进行公开约谈,对36个县(市、区)进行解剖式督察,对11个县(市、区)实施涉大气污染物排放区域限批;对水质达标情况和重点工作滞后后的5个设区市和6个县(市、区)进行公开约谈,对5个县(市、区)实施涉水污染物排放区域限批。

严格的督察执法推动了河北省生态环境保护督察工作,对石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊和沧州市开展督察,对沧州市开展水污染防治专项督察,督促各地严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”和属地管理责任。